

Урок №19. Россия после войны 1812 г. Тайные общества. Смерть императора Александра I.

Разгром армии Наполеона и война за освобождение Европы от власти Наполеона вывели Россию в число ведущих Европейских государств. Международный авторитет российского императора был в это время как никогда высок. Мы уже говорили, что характер Александра I отличался скрытостью, сентиментальностью и двойственностью, поэтому современники порой называли его "очаровательным сфинксом". Только что законченная кровопролитная война усилила в нём *мистическое настроение*. В этом состоянии он выступает инициатором создания «СВЯЩЕННОГО СОЮЗА», призванного обеспечить международный порядок, установленный Венским Конгрессом (1814). Поначалу заявление о взаимопомощи христианских государств подписали РОССИЯ, ПРУССИЯ и АВСТРИЯ (1815). Позже в «Священный Союз» вошли руководители всех стран Европы, кроме Папы Римского и турецкого султана. Участники Союза обязались управлять своими подданными в духе христианской любви, не допускать войн и жить между собой побратски.

Однако такой Союз, созданный под влиянием религиозно-мистических чувств Александра, оказался утопией. Каждый участник Союза искал собственной политической выгоды, не считаясь с христианскими принципами.

Разочаровавшись в людях и устав от тяжелых переживаний войны, император Александр потерял интерес к управлению своим государством. Он начал искать уединения в молитве и иногда выражал свое желание удалиться от государственных дел. В эти годы император отдаляется от прежних друзей и всё больше предается мистическим настроениям. Первым приближенным лицом императора становится граф Н.Н.АРАКЧЕЕВ. Он назначается первым министром и лично докладывает Александру I обо всех делах.

В 1818 году Александр I поручил графу Аракчееву составить проект отмены крепостного права. Царь поставил два условия: проект не должен идти против помещиков и не должен включать насильственных действий



Император Александр I

со стороны правительства. Проект отмены крепостного права довольно быстро был составлен графом и предложен рассмотрению императора. Он предполагал выкуп государством крестьян и дворовых людей вместе

земельными угодьями по согласию с помещиком. Выкупленные земельные поместья по проекту должны были распределяться между освобожденными крестьянами «по две десятины на душу». Однако проект не был осуществлен, так как требовал огромных денег, которых у государства в то время не было, хотя Александр I и проявил к нему интерес.

Пытаясь отыскать средства на осуществление проекта по отмене крепостного права, граф Аракчеев предлагает расширить так называемые «военные поселения», строительство которых было начато еще в 1810 году. Цель военных



Граф Алексей Андреевич Аракчеев (1769-1834)

поселений была в том, чтобы как можно больше сэкономить расходы по содержанию армии путем совмещения сельским хозяйством. Другой целью было создание на базе военных поселений резерва обученных войск. Но такие цели плохо достигались: поселяне не могли быть одновременно хорошими крестьянами и хорошими солдатами. В 1857 году военные поселения были упразднены.

В марте 1818 года Александр I даровал Конституцию той части Польши, которая входила в состав Российской империи.

Такой же опыт царь хотел распространить и на всю империю. Составление проекта КОНСТИТУЦИИ РОССИИ царь поручил своему давнему другу со времен «Негласного комитета» графу Новосильцеву. В 1819 году документ под названием «Уставная грамота Российской империи» был разработан, и предусматривал введение свободы слова, печати, вероисповедания, равенства всех граждан перед законом, неприкосновенности личности и частной собственности.

Но и этот проект также как и проект «отмены крепостного права» не был воплощен. Александр I всё больше убеждался в том, что Россия ещё не готова к тем свободам, которые этими проектами предусматривались.

Возникновение тайных антиправительственных обществ.

Во время войн с Наполеоном за освобождение Европы многим офицерам русской армии довелось познакомиться с жизнью западноевропейских стран. В Европе их многое впечатляло: хорошие дороги, благоустроенные города, размеренный образ жизни. Приняв внешнюю сторону западной жизни за образец, некоторые офицеры стали

задумываться об изменении государственного устройства России. Этому способствовал и «вольнолюбивый», «бунтарский» дух, который достался Европе в наследство от Великой французской революции 1789 года.

К сожалению мысли офицеров, впечатленных западным образом жизни, были далеки от того, чтобы, вернувшись к себе на родину, поехать к себе в имение и построить там хорошую дорогу, организовать школу или создать образцовое хозяйство. Их воображение захватила другая идея: *насильственно свергнуть существующий строй и, следуя революционным теориям эпохи Просвещения, создать новое государство*. В основе этих теорий лежало безбожие, непонимание сути монархической власти и пренебрежение к исконной русской истории и национальной культуре.

Свое воплощение революционные идеи офицерства нашли в создании *тайных антиправительственных обществ*. Первое появилось в 1816 году и получило название «Союз спасения». В союз вошли около 30 человек. Участники намеревались осуществить революционный переворот, отменить крепостное право и установить конституционную монархию. Одним из первых пунктов их программы было уничтожение царской семьи, включая женщин и детей. В 1817 г. Союз распался из-за разногласий. Стать цареубийцами готовы были далеко не все.

В 1818 году возникла новая тайная организация «Союз благоденствия», включавшая в свой состав в общей сложности около 200 человек. В 1821 году «Союз благоденствия» был распущен, из-за невозможности скрыть от его участников кровавые замыслы его организаторов, с которыми не все были согласны.

В 1821 году в Петербурге возникло «Северное общество». В уставе общества определялась главная цель: созыв учредительного собрания и установление конституционной монархии. Постепенно в Северном обществе начали преобладать более радикальные идеи и настроения.

В 1821 году возникла еще одна влиятельная организация заговорщиков: «Южное общество», которое выступало за создание республики, немедленную отмену крепостного права и признание равенства всех перед законом.

1 августа 1822 года высочайшим рескриптом Александра I "О уничтожении масонских лож и всяких тайных обществ" масонские ложи и другие тайные организации были закрыты. Но их деятельность продолжилась подпольно. Большинство членов тайных «Обществ» были масонами. В 1826 году их руководители приняли решение о совместном выступлении. Но непредвиденные обстоятельства спутали их планы.

Эти обстоятельства связаны с загадочной смертью императора Александра.

В сентябре 1825 года император Александр I покинул Петербург и отправился в Таганрог, куда должна была вскоре прибыть его супруга императрица Елизавета Алексеевна для прохождения курса лечения. Из Таганрога государь отправился в Крым осматривать крепостные укрепления, где в конце октября простудился. Вернувшись в Таганрог, он слёг с непонятной болезнью, а через несколько дней скончался. При смерти государя присутствовали только императрица и придворный врач Виллье. Гроб был немедленно закрыт и к телу императора для прощания

никого не допустили под предлогом того, что лицо уже почернело. Не допустили никого к гробу государя и тогда, когда он прибыл в Москву. После перевоза гроба в Петербург, он был помещен в Петропавловскую крепость, но прощаться с Императором допустили только членов царской семьи.

Спустя 11 лет в Пермской губернии появился старец царственной наружности. Он называл себя Фёдором Кузьмичом, но паспорта у него не оказалось. Старец был ко всем приветлив и ласков; окрестные жители его любили и почитали. Наружность старца и отличное знание иностранных языков заставляли предполагать, что он был аристократического происхождения. В этом убеждало и то, что к Фёдору Кузьмичу приезжали высокопоставленные лица; однажды его посетил сам император Николай Павлович. Иркутский епископ при свидании со старцем поцеловал ему руку. В келье Фёдора Кузьмича было всё так же строго, симметрично и аккуратно, как было всегда в кабинете Александра I. На стенах висело много портретов с короной и вензелем «А». Старец имел привычку ходить, как и император Александр I, заложив руки за борт сюртука, и был также как и он, глуховат на одно ухо.

Был ли Фёдор Кузьмич и император Александр I одним и тем же человеком остается загадкой, и по сей день. Однако при вскрытии гроба Александра I, спустя некоторое время, его обнаружили пустым.

Несомненным является то, что Александр I знал о создании в России тайных политических обществ, с целью уничтожения царской семьи, отмены крепостного права и установления конституционного режима. Он и сам в начале своего правления отменил запрет на деятельность масонских лож, наложенный Екатериной II, и участвовал в разработке «либеральных» проектов. Однако, осознав всю их несвоевременность и губительность для русского народа, он отказался от их осуществления. И хотя Александр I подписал в 1822 году рескрипт о закрытии масонских лож, он, конечно, осознавал свою причастность к развитию революционных настроений в России и чувствовал свою вину за это. Не стоит забывать и тот факт, что убийство его отца Павла I было совершено при его молчаливом согласии. С этим тяжким грехом Александр жил всю свою жизнь. А памятуя о религиозности и



Блаженный Феодор Томский,
старец Федор Кузьмич

мистическом духе, обуявшими его в последние годы его правления, версия об инсценировке своей собственной смерти выглядит вполне правдоподобной.

Как бы там не было, смерть царя никто не мог предвещать, поэтому известие о ней вызвало потрясение. Встал вопрос о преемнике.

У Александра I было две дочери, но обе они умерли в младенчестве. У него было также три брата Константин, Николай и Михаил. Согласно законам о престолонаследии трон должен был перейти старшему из них – великому князю КОНСТАНТИНУ ПАВЛОВИЧУ. Но ещё в 1823 году Константин Павлович отказался от престола, о чём письменно уведомил своего старшего брата Александра I. Отказ от престола был связан с морганатическим (разнородным) браком Константина Павловича, в который он вступил, пребывая в Польше сначала главнокомандующим, а потом наместником. Царь принял его отречение и издал особый манифест, по которому наследником назначался следующий по старшинству брат НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ. Однако этот документ не был обнародован, и в запечатанном пакете передан московскому митрополиту Филарету для секретного хранения в кремлевском Успенском соборе. Манифест Александра I оставался секретным и для великого князя Николая Павловича. Поэтому, когда он узнал о смерти своего отца, немедленно присягнул своему брату Константину. Однако Константин, в это же время, объявил в Варшаве императором Николая.

Началась путаница и неразбериха. Николай просил Константина прибыть в Петербург, чтобы принять власть, но тот решительно отказался. Великому князю Николаю Павловичу ничего не оставалось, как призвать войска и народ к присяге и манифестом от 13 декабря 1825 года объявить о своем вступлении на престол. Не все офицеры в армии согласились с этим решением. В войсках возникла смута, которой воспользовались заговорщики, чтобы поднять мятеж против царской власти.

Об этом мы поговорим на следующем уроке.

СЛОВАРИК:

| | |
|----------------------------|---|
| УТОПИЯ | Представление идеального общества, лишённое научного обоснования |
| ДЕСЯТИНА ГЕКТАР | Русская единица земельной площади, около 1 гектара Единица земельной площади, 100x100 метров |

ВОПРОСЫ:

1. Название международной организации, созданной по инициативе Александра I?
2. Какой проект Александр I поручил составить графу Аракчееву в 1818 году?
3. Как назывались поселения, создаваемые для сокращения расходов на армию?
4. Какой проект Александр I поручил графу Новосильцеву?
5. Какие два тайных общества хотели совместно выступить против царя?
6. В каком городе умер император Александр I?
7. Что думали люди о старце Федоре Кузьмиче?

8. Кто стал царем после Александр I?